
Ata  da 17ª Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa 

            do  Estado  da  Bahia, 

em  26 de maio de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração ao Dia da África, com 

o Tema: “2011, Ano Internacional para Descendentes de Africanos”, proposta pelo Deputado 

Bira Corôa. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Deputado Bira Corôa; 

Elias de Oliveira Sampaio, Secretário Estadual da Promoção da Igualdade, representando o 

Governador Jaques Wagner; Almiro Sena, Secretário de Justiça, Direitos Humanos e Cidadania 

do Estado da Bahia; Ailton Ferreira, Secretário Municipal da Reparação, representando o Prefeito 

João Henrique; Daniel Antônio Pereira, Embaixador da República de Cabo Verde; Ayowumi 

Ayanwale, Adido Adjunto, representando a Embaixada da Nigéria; José Carlos Lamartine, Adido 

Cultural, representando a Embaixada da República de Angola; Marcelo Sacramento, Cônsul 

Honorário do Benin na Bahia; Major PM Paulo Peixoto, Conselheiro do Nafro, representando o 

Comandante-geral da PM, Coronel Alfredo Castro; Yeda Pessoa de Castro, Professora da Uneb, 

representando Lourisvado Valentin, Reitor da Uneb; Sílvia Cerqueira, suplente do Senador Walter 

Pinheiro; Deputada Maria del Carmen. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do DVD em 

homenagem póstuma ao Sr. Abdias Nascimento, ex-deputado, ex-senador e ativista do 

movimento negro, falecido no Rio de Janeiro, anteontem, e em seguida anunciou a apresentação 

da cantora Graça Onasilê. O Sr. Presidente enalteceu a presença de todos, e reconheceu o valor 

maior no dia de hoje, dia que representa a luta de afirmação do povo negro, que não tem data e 

prazo, mas tem marcas, símbolos e força. Referiu-se ao 20 de novembro, assim como ao 25 de 

maio, como duas datas para celebrar e reafirmar a disposição de continuar no processo de luta, 

reescrevendo a história. Requereu licença aos deputados presentes, para quebrar duplamente o 

protocolo da Casa, primeiro prestando uma homenagem, e segundo, para fazer uso da palavra ao 

final da Sessão. Convidou Ebomi Nice, para receber uma homenagem desta Casa, e para 

proceder à entrega da placa com um canto a Iansã, convidou Ebomi Valquíria, como a Oiá mais 

velha. A Sra. Ebomi Cinha saudou a todos. Estendeu sua benção aos presentes, e agradeceu em 

seu nome, em nome da Ialorixá, e do Ilê Axé Iyá Nassô Oká, a homenagem prestada a Ebomi 

Nice, uma filha muito querida. A Sra. Ebomi Nice de Óya cumprimentou a todos, e externou 

grande emoção pela homenagem prestada por este Poder. Agradeceu ao Presidente da Casa e 

ao Deputado Bira Corôa, abençoou a todos, e em face da emoção, declarou não estar em 

condições de falar, passando a palavra ao Sr. Jaime Sodré, para proceder à leitura do seu 



discurso. O Sr. Jaime Sodré cumprimentou o Deputado Bira Coroa. Procedeu à leitura do 

discurso, lembrando que no dia 25 de maio de 1963, os chefes de Estado de 32 países africanos 

uniram-se contra a colonização e dependência a que o Continente fora submetido durante 

séculos, e criaram a Organização da Unidade Africana (OUA), hoje União Africana, e em vista da 

relevância da data, em 1972, por instituição da ONU, celebra-se no dia 25 de maio, o Dia da 

Libertação da África. Ressaltou que a exclusão do povo negro permanece no país e no mundo, e 

mencionou que no Brasil o relatório da Organização Internacional do Trabalho (OIT), mostra que, 

apesar de avanços em alguns indicadores sociais, a situação de desigualdade ainda persiste na 

população negra. Ponderou que neste evento não se deve falar de intolerância, mas de 

condescendência, não se deve tratar de segregação, mas de união, e avaliou que apesar das 

vitórias serem lentas, enquanto houver representantes com a envergadura moral e profissional do 

Deputado Bira Corôa, as vitórias serão sempre indeléveis. Lembrou que os ancestrais trouxeram 

da África coragem, fraternidade e uma imensa capacidade de dialogar sobre as nossas 

diferenças, e manifestou ainda a autora do texto, imensa gratidão a todos os irmãos e amigos que 

se fizeram presentes, ou se fizeram representar, por dar oportunidade de estabelecer um diálogo 

tão respeitável. A Sra. Ebomi  Nice encerrou apresentando um cântico. O Secretário Almiro Sena 

cumprimentou a todos na pessoa do Deputado Bira Corôa, e elogiou a homenagem prestada a 

Ebomi Nice, pessoa de grande simbolismo e força. Lembrou que o Dia da África coincidiu com a 

nova caminhada do eminente Abdias do Nascimento, homem de muitas qualidades e profissões, 

e de grande contribuição para a população negra e o combate ao racismo, e em seguida prestou-

lhe uma homenagem, usando uma fala de Ruy Barbosa dedicada à época, a Luiz Gama. Saudou 

o Continente Africano, especialmente nas figuras dos países aqui representados, e homenageou 

o Dia da África com o poema O Agadá da Transformação, de autoria do próprio Abdias. Encerrou 

convidando a todos para um evento a ser realizado no Pelourinho, nesta data, às 19 horas, no 

Museu Eugênio Teixeira Leal, dando continuidade às homenagens ao Dia da África e a várias 

personalidades. O Sr. Ailton Ferreira cumprimentou a Mesa na pessoa do Deputado Bira Corôa e 

a todos os presentes. Agradeceu ao Deputado Bira Corôa, pela intervenção feita recentemente 

em Brasília, propondo aos embaixadores africanos, que a celebração ocorrida naquela cidade, 

possa ser realizada no próximo ano, na Bahia, ao tempo em que enalteceu a grande contribuição 

deste Deputado às causas do povo negro. Considerou que esta data é importante para celebrar, 

mas também para reafirmar as contribuições africanas no processo de desenvolvimento do 

mundo, e destacou a importância da comunidade do candomblé na propagação da história e 

cultura dos negros. Informou que esteve recentemente em Angola, oportunidade em que foi 

firmado um compromisso de intercâmbio entre a Bahia e aquele país, ajudando a fortalecer a 

implementação da Lei nº 10.639 nas escolas, e relatou que no mês de julho, será promovido um 



encontro de embaixadas africanas de língua portuguesa, para tratar de tecnologia, de biodiesel e 

da Copa africana. Ressaltou a importância de apresentar à sociedade propostas efetivas nos 

planos Legislativo e Executivo, das contribuições do povo negro, e finalizou dizendo “Viva a mãe 

África! Salve Abdias do Nascimento!”. A Sra Yeda Passos de Castro agradeceu a oportunidade de 

participar desta solenidade, e comentou sobre o trabalho de pesquisa que realiza há 30 anos, dez 

deles na África, ressaltando entre as experiências vividas, a resistência da mulher negra e a 

representatividade do tambor – símbolo da resistência da religiosidade e o elo de ligação entre o 

passado e o presente. Destacou a colaboração e parceria da UNEB com a luta do povo negro, e 

informou sobre o convênio firmado a semana passada com a Universidade Agostinho Neto, a fim 

de introduzir na Universidade da Bahia, o estudo de línguas africanas como disciplina curricular, 

ao lado das línguas estrangeiras. Por fim, agradeceu em ioruba e em kimbundo. O Sr. Presidente 

registrou a presença de autoridades, personalidades, representantes de diversas entidades e 

instituições. O Sr. Ayowumi Ayanwale iniciou tocando no tambor um cântico de agradecimento, e 

saudou os membros da Mesa e a todos os presentes. Ressaltou a importância da música para o 

povo africano, e destacou a relevância do reconhecimento da África, pela ONU, bem como a 

importância de perpetuar a cultura e a religião, como forma de reconhecimento da identidade 

desse povo, que muito tem contribuído para o desenvolvimento do mundo. Informou que a Casa 

da Nigéria foi estabelecida aqui para promover a preservação da cultura africana, reforçou a 

importância de incentivar o ensino das línguas africanas, e destacou o uso da cultura africana 

como forma de promover o turismo na Bahia. Concluiu considerando que a Nigéria e o Brasil 

podem trabalhar juntos, a fim de criar laços entre os dois países. O Sr. José Carlos Lamartine 

cumprimentou a todos, e transmitiu a saudação do Exmo. Sr. Embaixador da República de 

Angola, no Brasil. Afiançou que o dia 25 de maio é o dia que os africanos e os seus descendentes 

comemoram com júbilo, as vitórias e conquistas alcançadas, em busca de um mundo melhor para 

todos, e ponderou ser este, um momento apropriado para refletir sobre as perspectivas do 

Continente mãe, que vive uma onda nova de recolonização. Comentou sobre os conflitos internos 

na África, e criticou a intervenção das potências ocidentais que podem provocar uma calamidade 

no continente. Encerrou entoando a Canção da Unidade Africana. O Sr. Daniel Antônio Pereira 

cumprimentou a todos, e agradeceu o convite feito pelo Deputado Bira Corôa. Considerou que 

deve ser feito um trabalho no sentido das mídias brasileiras falarem mais da África, se atendo as 

coisas positivas do Continente, como forma de melhorar a auto-estima do afrodescendente. 

Comentou sobre os avanços ocorridos nos últimos 35 anos em Cabo Verde, seu país de origem, 

relatou um pouco de sua trajetória de vida, e declarou que com vontade e disciplina, 

independentemente da cor da pele e do credo, o homem consegue conquistar uma vida melhor. O 

Sr. Paulo Peixoto saudou a todos, em especial as irmãs e mães da Casa Branca, e parabenizou o 



Deputado Bira Corôa, pela brilhante iniciativa de empreender esta Sessão. Apresentou a 

mensagem do Comandante-geral, Coronel Castro, declarando que para os brasileiros, conhecer a 

África, é compreender a conjuntura e a história do povo negro no Brasil, e elogiou a merecida 

homenagem prestada à Ebomi Nice, considerando um dos mais justos resgates da enorme dívida 

que o Estado brasileiro tem com o povo de santo desta terra. Falando em nome da Polícia Militar 

da Bahia, uma instituição com quase 200 anos, declarou que não poderiam se furtar de estarem 

presentes neste momento e partilhar com todos, essa grande emoção. A Dra. Sílvia Cerqueira 

cumprimentou a Mesa, nas pessoas do Deputado Bira Corôa e da Profa. Yeda, e a todos os 

presentes, e considerou que a realização desta Sessão representa um momento histórico, porque 

se comemora mais um Dia da África. Comentou sobre o progresso do Continente africano, e 

relatou que recentemente, teve a oportunidade de representar o Conselho Federal da Ordem dos 

Advogados do Brasil, no Sudão, como observadora do conflito em Darfur. Elogiou a 

representação africana presente neste evento, situação que propicia uma reflexão positiva acerca 

da África, e reforçou a importância de se realizar uma parceria, porque o Brasil tem muito a 

oferecer à África, e muito a receber das experiências africanas. Por fim, parabenizou Ebomi Nice 

pela homenagem merecida, uma sacerdotisa que sempre primou pela solidariedade, pelo respeito 

à igualdade e, sobretudo, pela tolerância. O Sr. Camilo Afonso agradeceu o convite feito pelo 

Deputado Bira Corôa, e procedeu à leitura de um poema, do poeta Agostinho Neto, da obra 

Sagrada Esperança. O Sr. Fadip, Diretor-geral da Cultura da Nigéria e Secretário de Turismo da 

Nigéria, saudou a todos os presentes, e declarou que o povo da Bahia é o maior povo negro fora 

da África. Enalteceu os eventos realizados no Continente africano, e convidou os presentes para 

participarem de alguma comemoração, como forma de testemunhar a África, ao vivo, e descobrir 

suas raízes. O Sr. Elias de Oliveira Sampaio cumprimentou a Mesa na pessoa do Deputado Bira 

Corôa, e a todos os presentes, na pessoa de Ebomi Nice. Celebrou o Sr. Abdias do Nascimento, 

homem de grande contribuição à luta do povo negro, fato que o levou a sugerir a realização de 

um documentário sobre a sua trajetória, fazendo parte de um estudo sobre a história da África e 

da cultura africana. Comentou sobre o Plano Plurianual (PPA) participativo realizado em Cruz das 

Almas, seguindo uma metodologia específica do Governo da Bahia, para tratar o planejamento 

plurianual com a participação da sociedade, e elogiou o período longo de desenvolvimento 

econômico vivenciado pelos brasileiros, fato que reforça a importância de se conquistar a 

equidade, conquistando assim o desenvolvimento pleno. Avaliou que a luta dos negros tem 

contado com uma grande ajuda nos últimos anos, em particular a partir dos Governos Lula e 

Wagner, em virtude da criação de instrumentos como o Comitê de Promoção da Igualdade Étnico-

Racial (Cepir), a Secretaria municipal da Reparação (Semur) e a Secretaria de Promoção da 

Igualdade do Estado da Bahia (Sepromi), que trouxeram às políticas públicas, instrumentos 



capazes de reduzir as desigualdades sociais, em particular às de raça e gênero, e lembrou que a 

riqueza cultural, econômica e social no Brasil, foi criada por braços africanos e os braços dos 

afrodescendentes. Considerou que os destinos do Brasil e da África estão cruzados para sempre, 

e finalizou colocando as portas da Secretaria de Promoção da Igualdade, abertas a todos. O 

Deputado Pastor Sargento Isidório saudou a todos, elogiou a justa homenagem prestada a Ebomi 

Nice, e parabenizou o Deputado Bira Corôa pela realização deste evento em tributo à África, 

Continente de um povo sofrido, mas guerreiro. Finalizou procedendo à leitura do Salmo 133. O 

Deputado Aderbal Fulco Caldas cumprimentou a todos, e parabenizou o Deputado Bira Corôa 

pela feliz iniciativa. Enalteceu a mãe África, terra de múltiplas riquezas, e que vem ao longo dos 

anos sendo explorada pelos demais continentes, prestou solidariedade aos irmãos 

afrodescendentes, e enfatizou a necessidade dos governos, em todas as esferas, implantarem 

políticas compensatórias, sem favor, nem caridade, mas por justiça, como ato de reparação pelo 

que se explorou desse povo. Encerrou recitando uma poesia de Castro Alves. O Sr. Marcelo 

Sacramento informou que o Consulado e a Embaixada de Benin, foram instalados recentemente 

no Brasil, graças às incursões do presidente Lula pela África, e relatou que a cidade de Uidá se 

tornou irmã de Salvador, na última quinta-feira, em projeto aprovado por unanimidade, pela 

Câmara de Vereadores de Salvador, lembrando que dali saiu mais de um milhão de negros 

escravos com destino a América do Sul. Parabenizou o Governo do Estado, a Prefeitura de 

Salvador e a Secretaria Internacional, na pessoa do Dr. Isaac, e informou que a partir deste ano, 

toda a experiência na agricultura e no tratamento de água, realizada pelo Governo da Bahia, será 

implantada no Benin. Mencionou que a 1ª Feira Beninense Brasileira, será realizada na segunda 

quinzena de novembro, com o objetivo de estreitar as relações comerciais, e terá início, em 

agosto, a primeira pós-graduação em História da África, com ênfase nas relações da Bahia-Benin, 

em parceria com a Universidade d' Abomey Calavi. Concluiu considerando que esta Sessão 

simboliza uma retomada da abertura dos pontos centrais dos governos. O Sr. Presidente informou 

que o Deputado Federal Antônio Imbassahy enviou um comunicado justificando a sua ausência, e 

reafirmando a importância deste ato, e procedeu à leitura de uma carta enviada pelo Embaixador 

decano do Zimbábue, Thomas Sukutai Bvuma, cujo teor reafirma o compromisso firmado com as 

embaixadas, de trazer para a Bahia em 2012, a comemoração oficial do Dia da África. Reiterou 

que já existe uma determinação por parte do Governo Jaques Wagner, com a concordância da 

Presidenta Dilma Rousseff, reconhecida e assumida pelo Itamaraty, e nesta Casa, através do 

Deputado Marcelo Nilo, para realizar as celebrações oficiais do dia 25 de maio do próximo ano, na 

Cidade de Salvador. Enfatizou as cooperações técnicas firmadas entre a Bahia e os países 

africanos, e ressaltou a necessidade de estreitar as relações pelo conhecimento, pela cultura, 

pela capacidade produtiva e pelo livre comércio entre a Bahia e o continente africano. Anunciou a 



apresentação do Grupo Cultural formado pelos alunos do Colégio Renan Baleeiro. O Sr. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 
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